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Wiederholung der halbschriftlichen Multiplikation ;%

Linus und Valentin sollen fur das Klassenfest Luftballons mitbringen. Jeder kauft
4 Packungen. In Linus Packung sind 12 Luftballons. In Valentins Packung sind
124 Stuck.

Linus Valentin

Z|E Z | E H Z E H Z E

1|2 4| = 1124 4

10 4/=(4|0 1/0/0|- |4 0|0

2 4 8 210 - = 8|0

1|2 4|=14|8 1|6
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© Rechne wie Linus und Valentin.

a)|z|E Z| E

213 2| =

C)|Z E y4 E
1|4 3 1/5|6 3|=
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EinfUhrung der schriftlichen Muiltiplikation ;%

Rechne 23 - 3 Wir kénnen kilirzer rechnen:

Merke:
® Rechne zuerst den Uberschlag!

Lange Rechnung:

ZE ZE ® Beginne immer mit den Einern, dann die Zehner,
2|3 3| = dann die Hunderter!
2|0 3 60|
3 3| = 9 Uberschlag: 20 - 3 = 60
o[3]-[3]=]6]9|| LB

23] 13| Ichsprecheunds @

gleich 6 Z, &

gabe sind durchei e&j
reibe dazu die Zoh% Kreise.
H m
r . £ =

mal 2 Z ist gleich 6 Z, i
\ 1123|183

otiere 9 E. Hi z|E

Q 3 1 g 3 H, ich notiere 3 H. 3169

® Fille alle Licken aus.

3mal 3 E ist gl 9E,

W 2B =
a) 2 mal 4 E ist gleich E, ich notiere E. =
1] 4 2
b) 2 mal Z ist gleich Z, ich notiere Z. HI z|E
c) mal 3 H ist gleich 6 H, ich notiere | 6 | H. 6

netzwerk .
11. !g[rﬂtgsn Die schriftliche Multiplikation Z u r Vo I Ive rs I O n

© Persen Verlag — AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude


https://www.netzwerk-lernen.de/Die-schriftliche-Multiplikation

<, Ty

Ubungen: ZE - E, HZE - E

A

@ Schreibe noch kiirzer!
Denke daran: erst die Einer, dann die Zehner, dann die Hunderter!

N
g

@ Verbinde die jeweiligen Lésungsschritte mit der d

2 mal 2 E ist gleich 4 E, ich notiere 4
2 mal 1 Z ist gleich 2 Z, ich notigf@laZ.

pUberschlag.
QMGS genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.

b) Uberschlag:

32|42 212(2]|-|2 113|313 2(4(1]-|2
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<, Ty

Anwendung: ZE - E, HZE - E

A

@ Ergdnze die fehlenden Ziffern.

12 3 2 3 2 2 3|2 3 4
6 6 2 8|8
2113 3 2 212 1 3 4 2 4
6 8 3 9 8|6 4144

Uberschlag:

Rechnung:

© Tobi erhdlt von drei Pat€ntanten jeweils 232 Euro zur Konfirmation.
Wie viel esamt bekommen?
Ube
Rechnung:
Antwort:

netzwerk .
EQ [H'Qm Die schriftliche Multiplikation Z u r Vo I Ive rs I o n

© Persen Verlag — AAP Lehrerfachverlage GmbH, Buxtehude


https://www.netzwerk-lernen.de/Die-schriftliche-Multiplikation

<, Ty

Ubungen: HZE - E — mit Null

A

also 5 mal O ist O,

Pass gut auf! O ist nichts -
denn 5 mal nichts ist nichtsl!

@ Die Lésungsschritte der Aufgabe sind durcheinander gerate
Ordne richtig. Schreibe dazu die Zahlen 1, 2 und 3 in die

Q 2 mal 4 H ist gleich 8 H, ich notiere 8 H.

Q 2 mal 0 E ist gleich O E, ich no
Q 2 mal 2 Z ist gleich 4‘

© Fille alle

O Re

Berec nn das genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.

a) Uberschlag:

b) Uberschlag:

3/0/4]-|2 1[0(2]- |4 1[0[{1]-|5 3/0/3]-]3
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2

dq

Anwendung: HZE - E - mit Null v/%

@ Einige der Ergebnisse sind falsch. Rechne nach und korrigiere.

@ In einer Kiste befinden sich 220 S
Moritz kauft 4 Kisten.
Wie viele Schrauben hat er

Uberschlag:

© EnF “t 03 Euro.
Wi u ten 3 Fernseher?

Uberschtag

Rechnung:

Antwort:
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Ubungen: ZE - Z, HZE - Z %

Rechne schriftlich: 21 - 30

Merke:
® Rechne zuerst den Uberschlag!

Uberschlag: 20 - 30 = 600

Lange Rechnung: Kurze Rechnung:
1. 21-3 £y N\ I‘
T 63 2(1]-/3|0]| lchspreche und sc e:
6/3|0| 3mal1istgleich 3, i el 3
2. 63-10=630 3 mal 2 ist el 6
Weil 30 = 3 - 10 ch fur - 10 ein

@ Die Losungsschritt
Ordne richtig.

6, ich notiere 6.
/_/—K—\\
mal 4 ist gleich 8, ich 1|3 ]| 4 210
26|80
2 mal 1 ist glej
Ich eine 0 an.
© Fiille dtle Licken aus.
a) 3 mal 3 ist gleich , ich notiere )
£ N\
b) 3 mal ist gleich , ich notiere : 2,/ 13| -]13]0

C) mal 2 ist gleich 6, ich notiere

d) Ich hdange fiir - 10 eine| 0 |an.
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<, Ty

Anwendung: ZE - Z, HZE - Z

A

@ Ergdnze die fehlenden Ziffern.

Jede Packung enthdlt 20 Schokok
Wie viele Schokokusse liegen im R

Uberschlag:

Rechnung:

YOLLMILOW 203K

O In einer Gron
Fir eine P

Wie M

Ubers

Rechnung: . }

& efindem’sich 124 Wurstchen.
0 Packungen angeliefert.
“\d es insgesamt?
W

Antwort:
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Ubungen: ZE - ZE, HZE - ZE

Rechne schriftlich: 23 - 12

Merke:
® Rechne zuerst den Uberschlag!

Uberschlag: 20 - 10 = 200

/%iz\\ﬁ Ich spreche und schreibe:
2(3|-11]2 1. Zuerst die Zehnermalaufgabe:
2(3|0| 1mal3istgleich 3, ich notiere 3.
+ 4| 6| 1mal2istgleich 2, ich notiere 2.
o |7 || AnschlieBend hange ich fir - 10 ei
© Die Losu fgaben sind

Ich sprec

unvoll ig.
C he:
w
rs Z‘ermalaufgabe:

ist gleich 4, ich notiere

ibe:

ie Lucken aus.

!al ist gleich

, ich notiere | 2

mal ist gleich

, ich notiere

AnschlieBend hdnge ich far - 10 eine

2. Dann die Einermalaufgabe:

3 mal ist gleich 6, ich notiere

3 mal ist gleich

, ich notiere | 3

mal ist gleich

, ich notiere

an.

3. AnschlieBend addiere ich beide Ergebnisse.
10| hetzwerk zur Vollversion
M E%[rﬂtgsn Die schriftliche Multiplikation
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< Ty

Anwendung: ZE - ZE, HZE - ZE

A

@ Rechne zuerst den Uberschlag.
Berechne dann das genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.

a) U:

gl;; im Durchschni

olker hat 43 Kihe im

e viele Liter Milch gshalt B Volker pro Tag? @
N\
Ubersghilty

Rechnung: —

Lites Miteh pro Tag.

Antwort:
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Ubungen: HZE - HZE

Achtung! Jetzt kommen noch die Hunderter dazu!
Denke daran: 1. Hundertermalaufgabe, 2. Zehnermalaufgabe, 3. Einermalaufgabe!

@ Verbinde die jeweiligen Lésungsschritte mit der dazugehdrigen Aufgabe.

1. Hundertermalaufgabe
3 mal 3 ist gleich 9, ich notiere 9.

HIZ|E 3 mal 2 ist gleich 6, ich nofiere 6.
3 mal 1 ist gleich 3, ich re 3.
341 21110 Ich hdnge far - 100 zwej
6/8/2]0]0 2. Zehnermala
11314110 1 mal 3 ist gl e 3.
mal 24 i notiere 2.
7116110 ' ch notiere 1.

10 eine 0 an.

%uermalaufgobe “&

al 3 ist gleiche, ichmBlie

2 mal 2 ist gleiﬂc otier

2 mal 1 ist gleich@pic i .
al 1 ist gleic h

nisse addieren.

dertermalaufgabe

al 1 ist gleich 2, ich notiere 2.
2 mal 4 ist gleich 8, ich notiere 8.
2 mal 3 ist gleich 6, ich notiere 6.
Ich hdnge far - 100 zwei 0 an.

2. Zehnermalaufgabe
1 mal 1 ist gleich 1, ich notiere 1.

H|Z E 1 mal 4 ist gleich 4, ich notiere 4.
30112 1 mal 3 ist gleich 3, ich notiere 3.
Ich hdnge far - 10 eine 0 an.
316191919 3. AnschlieBend Ergebni ddi
. AnschlieBend Ergebnisse addieren.
1]2]3]0 °
112|146
383|716 1. Hundertermalaufgabe

4 mal 2 ist gleich 8, ich notiere 8.
4 mal 1 ist gleich 4, ich notiere 4.
4 mal 2 ist gleich 8, ich notiere 8.

netzwerk /oh hdng :
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< Ty

Ubungen: HZE - HZE

A

Denke daran: 1. Hundertermalaufgabe, 2. Zehnermalaufgabe, 3. Einermalaufgabe!

@ Rechne zuerst den Uberschlag.
Berechne dann das genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.

a) U:

netzwerk .
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< Ty

Anwendung: HZE - HZE

A

@ Ergdnze die fehlenden Ziffern.

111/3[-]3[3]1 2/4(1]-/1]2]1 0|2|-12/3|4
39 0 2 1 0 2|04

3|9 4 210 3 6|0

3 24 410

7 3 1 1 2 8 8

@ Firma Weisel bestellt 322 Paletten Dachziegel.
Auf jeder Palette sind 220 Dachziegel.
Wie viele Dachziegel werden geliefert?

Uberschlag:

Rechnung:

(3) ;tro Schindler be

Ein Fernseher k
Wie viel Euro e

m;mwr geliefert.

Einka‘221 Euro.
ie Fernseher zusammen?

Rechnung:

Antwort:
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Ubungen: ZE - E, HZE - E mit Zehneriibergang

Rechne schriftlich: 21 - 30

Merke:
® Rechne zuerst den Uberschlag!
® Beginne immer mit den Einern, dann die Zehner, dann die Hunderter!

Uberschlag: 30 - 3 =90
Z,E~

o2/6!|-|3| lchspreche und schreibe:
Z | E| 3mal6 Eistgleich 18 E (1 Z + 8 E), ich notier

7 18| und merke mir 1 7.
3 mal 2 Z ist gleich 6 Z g\

@ Die Lésungsschritte der ‘ durchemanchger
Ordne richtig. Smr ,Zohlen 1,2und 3 I‘I els%
3 nﬁ 3 z 3 Zepyl Z 9‘
2 | 1 5 3
3mal5E istgleich15E
‘ H|Z | E
ich notier E und merke mir 1 Z.
6 | 4|5

leich 6 H, ich notiere| 6 | H.

® Rechne zuerst den Uberschlag.
Berechne dann das genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.

U:

netzwerk :
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Anwendung: ZE - E, HZE - E mit Zehneribergang

@ Ergdnze die fehlenden Ziffern.

12 7 4|-14 1 6 2115 8

4 9 4 6|0 9|6

1/1]3 5 2 5 2 111 3 8 2 2/1]5 4
5 7 3 0 6|7 6

® Familie Haub war beim Einkaufen.
Wie viel Geld haben sie ausgege \0 achst.

@r@

4 T- Sh|r 3 Pullover 2 Jacken
zu1e1 zuje24 € zuje 119 €
Fiechnui ng:
+
Antwort:
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Ubungen: ZE - E, HZE - E mit Hunderteriibergang

Rechne schriftlich: 273 - 2

Merke:
® Rechne zuerst den Uberschlag!

® Beginne immer mit den Einern, dann die Zehner, dann die Hunderter!

Uberschlag: 300 - 2 = 600

BHZE— _

21713|.|2]| Ichspreche und schreibe:
H| Z E| 2mal3Eistgleich 6 E, ich notiere .
51416 | 2mal7Zistgleich 14 Z (1 H + 4 Z)¢

und merke mir 1 H.
2 mal 2 H ist gleich 4

5H, ichn

\ 4

@ Fille die Licken a ‘

a) 4 mal 2 E jstigiBic E.

]

E, ich notiere

\)

H & B —
2 |- |4

® Lies und rechne.

a) 4 mal 1 E ist gleich 4 E, ich notiere | 4 |E.

b) 4mal 7 Zist gleich28 Z (2 H + 8 2),

ich notiere| 8 |Zund| 2 |H.

netzwerk
E%[rﬂtgsn Die schriftliche Multiplikation
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Anwendung: ZE - E, HZE - E mit Hunderteribergang

@ Rechne zuerst den Uberschlag.
Berechne dann das genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.

a) U:

@ Christoph féhrt jeden Tag 21 km miffidem
Wie viele Kilometer fdhrt er in einer Wec
Uberschlage zundchst.

Uberschlag:

Antwort:

r'gtbt im Monat durchschnittlich
aus. Wie viel Euro sind es in
n Jahr? Uberschlage zundchst.

Uberschlag:

Rechnung:

Antwort:
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Ubungen: ZE - E, HZE - E mit Zehner- und Hunderteriibergang

@ Die Lésungsschritte der Aufgaben sind unvollsténdig. Fiille die Liicken aus.

Ich spreche und schreibe:
a) 3mal5 Eistgleich15E (1 Z+5E),

H ich notiere E und merke mir Z.
L2 E =

214153 p)3mal Zistgleich12Z +17 =8 Z (1 H + 3 2),

ich notiere | 3 |Z und merke mir

6H+1H

A0k

® Rechne zm a\c
Berechn o"\oue Ergebnls \' Bend
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Anwendung: ZE - E, HZE - E mit Zehner- und Hunderteribergang

@ Ergdnze die fehlenden Ziffern.

9l4]- |4 4]17]-15 3|6/ - - -
3| le 3 2 1 0

»
(00}
w
o1
©
N}
—
V
N
(63}

@ Marie kauft 6 Laugenbrezeln.
Wie viel Cent (Euro) muss sie bezahlen?
Uberschlage zundchst.

Uberschlag:

Rechnung:

Antwort:

7 Digitalkameras
zuje 142 €

)
2

Uberschlag insgesamt:

Rechnung:

0] fieeawerk zur Vollversion
# t Die schriftliche Multiplikation
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Ubungen: ZE - Z, HZE - Z

@ Lies und rechne die Aufgabe.

Zehnermalaufgabe: 37 - 40
4 mal 7 ist gleich 28,

ich notiere| 8 |und merke mir 2.

4 mal 3 ist gleich 12, 12 + 2 = 14,

ich notiere| 4 |und| 1

Ich hdnge fir - 10 eine| 0 |an.

Zehnermalaufgabe: 268 - 20
2 mal 8 ist gleich 16,

ich notiere | 6
2 mal 6 ist ‘

nd merke mir 1.

ist gleich 4,4 + 1 =5,

1(3[3/-/6/0 2(4/5/-13]0 112/2|-18]0 4/9(7,-12]0
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Anwendung: ZE - Z, HZE - Z

@ Einige der Ergebnisse sind falsch. Rechne nach und korrigiere.

2 .5/4/-]13/0 112/2]-/6/0 4/6/5/ -]2|0 219 :
6625 713/2]0 9/12|0]0 8680

~
N
o

@ Ein Lastwagen wird mit 60 Kisten beladen. Jede Kiste wiegt 24 kg.

Uberschlag:

Rechnung:

Antwort:

rg wird beliefert.

‘ewe hat er insge

ie
aletten 50 Paletten
weiBe Steine graue Steine

mit je 245 Steinen mit je 199 Steinen
U:
Uberschlag insgesamt:
Rechnung:
+

Antwort: .
netzwerk .
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Ubungen: ZE - ZE, HZE - ZE T

Rechne schriftlich: 74 - 86

Merke:
® Rechne zuerst den Uberschlag!

Uberschlag: 70 - 90 = 6300

/%i\\ﬁ Ich spreche und schreibe:
7/4|-18|6 1. Zuerst die Zehnermalaufgabe:
5(9/2|0]| 8mal4istgleich 32, ich notiere 2 und merke
+111414]4| 8mal7istgleich 56, 56 + 3 =59, ich notier
613/6|4]| AnschlieBend hdnge ich far -10 ein
6 mal 4 ist gleich 24 rke mir 2.
6 mal 7 ist gleich h notiere 44
. i h beide Ergebniss

ucken aus.

8, ich notiere

ist gleich , ich notiere | 8 | und merke

mal ist gleich 2, 2 + 1 = 3, ich notiere

AnschlieBend hdnge ich fir - 10 eine an.

2. Dann die Einermalaufgabe:

6 mal 4 ist gleich , ich notiere | 4 | und merke
6 mal 9 ist gleich , 54 + 2 = 56, ich notiere | 6 | und
merke

mal ist gleich , 6 +5 =11, ich notiere

3. AnschlieBend addigiaei

netzwerk i :
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Anwendung: ZE - ZE, HZE - ZE

@ Rechne zuerst den Uberschlag.
Berechne dann das genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.

a) U:

derMensch in Deutschlan
chnittlich 127 Liter Wa g
e viele Liter Wassehverbratieht ein Mensch
in Deutschland _du ittlicA"In einem

Monat mit

&k
—
7

Ub g:

Rechnung: @
_=—=-—=J

Antwort:
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Ubungen: HZE - HZE

Achtung! Jetzt kommen noch die Hunderter dazu!
Denke daran: 1. Hundertermalaufgabe, 2. Zehnermalaufgabe, 3. Einermalaufgabe!

@ Lies, rechne und notiere.

1. Hundertermalaufgabe

3 mal 4 ist gleich 12, notiere 2, merke
3 mal 5 ist gleich 15, 15 +
3 mal 2ist gleich 6, 6 + 1 =7, notiere 7.
Ich hénge flr - 100 zwei 0 an.

= 16, notiere 6, merke

1. Hundertermalaufgabe

3 mal 2 ist gleich 6, notiere 6.
3 mal 4 ist gleich 12, notiere 2, merke
3 mal 1 ist gleich 3, 3 + 1 = 4, notiere
Ich hénge flr - 100 zwei 0 an.

2. Zehnermalaufgabe

7 mal 2 ist gleich 14,.n
7 mal 4 ist gleich
7 mal 1istg

e 1

9, notiere 9.

nddiere ich die

, hotiere 9, merke

8, merke

4 mal = 6, notiere 6.
Ich hdngeiilir 5, 100" zwei 0 an.

2. Zehnmwgabe

6 mal 7 ist gleich 42, notiere 2, merke
6 mal 5 ist gleich 30, 30 +
6 mal 1 ist gleich 6, 6 + 3 =9, notiere 9.
Ich hénge flr - 10 eine 0 an.

3. Einermalaufgabe
2 mal 7 ist gleich 14, notiere 4, merke
2 mal 5 ist gleich 10, 10 +

2 mal 1 ist gleich 2, 2 + 1 = 3, notiere 3.

4. AnschlieBend addiere ich die Ergebnisse.

1. Hundertermalauf
4 mal 7 ist gleich e .
4 mal5is 2 = 22, notiere 2, merke

= 34, notiere 4, merke

= 11, notiere 1, merke

n | petzwerk
E%[rﬂtgsn Die schriftliche Multiplikation
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Ubungen: HZE - HZE

Denke daran: 1. Hundertermalaufgabe, 2. Zehnermalaufgabe, 3. Einermalaufgabe!

@ Rechne zuerst den Uberschlag.
Berechne dann das genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.

a) U:

netzwerk .
11. !g[rﬂtgsm Die schriftliche Multiplikation Z u r Vo I Ive rs I O n
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Lernkontrolle: Multiplikation

Name: Datum:
@ Erganze die fehlenden Ziffern.
11944 2|5|6 2 2/0/8|-16[/5]0
7|6 1 8 0 0
5
3 2 0

@ Berechne schriftlich.

a) 13-2 b) 112-4
e) 32-32 fy 204 -20
i) 415-2

) 14 - 28

achtsmarkt i

L

k¥ 198 - 4

0) 138 - 430

' Ho
hule Kaiser 285 Wei a m
ne schriftlich (Frage — Rw Antwort).

en transportieren Wein.
er Gesamtwert der Ladung am gréBten?

492 - 4

zu je 25 €.

pedi Spedition Spedition Spedition
van Blericq Anders Stockl Basto
240 Kisten 305 Kisten 433 Kisten 199 Kisten
Zuje 46 € zuje 37 € zuje 25 € zuje b4 €
Gesamtwert: Gesamtwert: Gesamtwert: Gesamtwert:
Antwort:
netzwerk

EQ [HQQ Die schriftliche Multiplikation
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Losungen

Wiederholung der halbschriftlichen Multiplikation EinfGhrung der schriftlichen Multiplikation
Linus und Valentin sollen fiir das Klassenfest Luftballons mitbringen. Jeder kauft Rechne 23 - 3 Wir kdnnen kiirzer rechnen:
4 Packungen. In Linus Packung sind 12 Luftballons. In Valentins Packung sind
124 Stick Lange Rechnung: rerke
: 9 9: ® Rechne zuerst den Uberschlag!
Linus Valentin Z|E ZIE|llg Beginne immer mit den Einern, dann die Zehner,
zZlE z|E HIz|E Hlz|E ; 3 2 i A dann die Hunderter!
112 4 418 1124 4 4196 3 3= 9 Uberschlag: 20 - 3 = 60
R e Zhol s olels]| B
= = 213 |- ]3| Ich spreche und schreibe:
112 4 418 4 4|= 116 Z|E 3mal 3 E ist gleich 9 E
1]2]4]-[4]=]4]9]6 5lo| Mo EIIENIE
ich notiere
@ Rechne wie Linus und Valentin.
9z]E Z|E b)[H] z]E H|zZ[|E
2|3 2|=(4|6 2143 2|=|4/8|6
2 g : : 4 g 2 2 g 2 4 g g @ Die Losungsschritte der Aufgabe si
= Ordne richtig. Schreibe dazu die Zg
2|3 2|=[4|6 3 2 6
2|14|3 2|=|4/8|6
oz]E Z|E d[H]zZ[E H|zZ[|E
14 3|=[4]|2 1/5(6 3|=/4/6|8
1/0 3|=/3|0 1/0(0 3 3|00
4 3 112 5(0 3 1/5/0
114 3|=[4]|2 6 3 1/8
1/5(6 3|=|4/6|8
e)[z]E H|Z|E O [n[z[e] | ] 2 mal 4 E ist gleich E, ich notiere
3|5 2|= 70 1/6[1 5
3|0 2= 6|0 1/0/0 5
5 2|= 1/0 3
3|5 2= 70
0
[ oo vereg - Ann e scuatl e L o e ver 2
chreibe rzer!
nke rst die Einer, dann die Zehner, dann die Hunderter!

2
2
2 mal 1 Eist gleich 2 E, ich notiere 2 E. 1 1 2 2
2 mal 1 Zist gleich 2 Z, ich notiere 2 Z.
22| 4
2 mal 2 H ist gleich 4 H, ich notiere 4 H.

© Rechne zuerst den Uberschlag.
Berechne dann das genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.

a) Uberschlag: 20-2=40 30-2=60 30-3=90 40-2=80 10-2=20

b) Uberschlag: 300 - 2 = 600 200 - 2 = 400 100 - 3 = 300 200 - 2 = 400

E : Die schriftliche Multiplikati 3
© Persen Ve

e|'g - AAP Lehrerfachverlage G| »Im(xtehude

@ Anne bekommt jeden Monat 21 Euro Taschengeld.
Sie spart bereits seit 4 Monaten.
Wie viel Geld hat sie schon gespart?

Uberschlag: 20-4=80 00

21| |4

Rechnung:

Antwort: Sie hat schon 84 Euro gespart.

© Tobi erhdlt von seinen drei Patentanten jeweils 232 Euro zur Konfirmation.
Wie viel Geld hat er insgesamt bekommen?

Uberschlag: 200 - 3 = 600

213 |2 . 3
Rechnung:
6|96
Antwort: Er hat insgesamt 696 Euro gekommen.
M Gellper/Petersen: Die schriftliche Multiplikation 4
© Pers

zur Vollversion
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Losungen

Ubungen: HZE - E - mit Null

Pass gut auf! O ist nichts -
also 5 mal 0 ist O,
denn 5 mal nichts ist nichts!

@ Die Losungsschritte der Aufgabe sind durcheinander geraten.
Ordne richtig. Schreibe dazu die Zahlen 1, 2 und 3 in die Kreise.

@ 2 mal 4 H ist gleich 8 H, ich notiere 8 H.

@ 2 mal 0 E ist gleich 0 E, ich notiere 0 E.

@ 2 mal 2 Z ist gleich 4 Z, ich notiere 4 Z.

@ Fiille alle Liicken aus.

a) 3mal E ist gleich E E, ich notiere E E.

1/0|3
b) 3 mal E Z ist gleich 0 Z, ich notiere E Z.

c) E mal 1 H ist gleich H, ich notiere H.

@ Rechne zuerst den Uberschlag.
Berechne dann das genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.

a) Uberschlag: 300 - 3 = 900 100 - 4 = 400 100 - 3 = 300 100 - 5 = 500

3[2]|0[-|3 1/2/0/-]4 1/3/0/-13] |1

9l60 4]8]0 3]90 0
b) Uberschlag: 300-2=600 100-4=400 10045 =5 300
304 2] [1]o]2)]4 lo]3
ARE 909

N Gellner/Petersen: Die schriftliche Multipii
© Persen Verlag - AAP Lehrerfact de

1

Anwendung: HZE - E - mit Null

@ Einige der Ergebnisse sind falsch. Rechne nach und korrigiere.

@ In einer Kiste befinden sich 220 Schrauben.
Moritz kauft 4 Kisten.
Wie viele Schrauben hat er dann?

Uberschlag: 200 - 4 = 800

2120

Rechnung:

Antwort:

Rechnung:

Antwort:

:4 Gellner/Peterser 6
© Persen Verla, e

hne sc h: 21 - 30

zuerst den Ubersc

UBerschlag: 20 - 30 = 600
Lange Rech
1. 21-3

63

2. 63-10=630

Weil 30 =

st gleich 6, ich notiere 6.

@ 2mal'8

=
@ 2 mal 4 ist gleich 8, ich notiere 8. 1183 (4] ]2
. . . . 2|6 |8
2 mal 1 ist gleich 2, ich notiere 2.
@ Ich hénge fiir - 10 eine 0 an.
@ Fiille alle Liicken aus.
a) 3 mal 3 ist gleich E, ich notiere E
P

b) 3 mcl ist gleich ich notiere E 211(38] -8

c) mal 2 ist gleich 6, ich notiere E 9199

d) Ich hange fiir - 10 eine E an.

" Gellner/Petersen: Die schriftliche Multiplikation

[ © persen Ve|'g — AAP Lehrerfachverlage GmbRtehude

@ In einem Regal liegen 32 Packungen Schokokiisse.
Jede Packung enthdlt 20 Schokokusse.
Wie viele Schokokisse liegen im Regal?

Uberschlag: 30 - 20 = 600

3|2|-]2]0
Rechnung:
6|40
Antwort: Es liegen 640 Schokokiisse im Regal.

@ In einer GroBpackung befinden sich 124 Wiirstchen.
Fir eine Party werden 20 Packungen angeliefert.
Wie viele Wiirstchen sind es insgesamt?

Uberschlag: 100 - 20 = 2000

1 2| 4 . 210 7
Rechnung: !

2141810

Antwort: Es sind insgesamt 2480 Wiirstchen.

M

g%[r’l:!tgsm Die schriftliche Multiplikation
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Losungen

Ubungen: ZE - ZE, HZE - ZE Anwendung: ZE - ZE, HZE - ZE
Rechne schriftlich: 23 - 12 @ Rechne zuerst den Uberschlag.
Berechne dann das genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.
Merke: .
O Eesinm el e Uberschlag! a) U:  30-20=600 20 - 30 =600 10 - 50 = 500 10-10 =100
Uberschlag: 20 - 10 = 200 304l -2]2 23l [3]1 1 I5]2 121112
Kg| Ich spreche und schreibe: 61810 619/0 515/0 1/2]0
£Y 5% \E P .|el8 [2]3 2]2 4[8
23| - [1]2]| 1.Zuerstdie Zehnermalaufgabe: 714]8 71113 5072 1168
2(3|0| 1mal3istgleich 3, ich notiere 3.
+ 4|6 | 1mal2istgleich 2, ich notiere 2.
2]7]6| AnschlieBend hange ich fur - 10 eine 0 an. b) U: 300-10=3000  400-20=8000  200-20=4000 100 - 40 = 4000
2. Dann die Einermalaufgabe: ‘ |
2 mal 3 ist gleich 6, ich notiere 6. 323 1l3 4114 202 4 2[1 11211 4|3
2 mal 2 ist gleich 4, ich notiere 4. 3/213]0 82180 41810 41814]0
3. AnschlieBend addiere ich beide Ergebnisse. 11969 18128 24 1363
4/1]9|9 9/1/0/8 04 5/2]0|3
@ Die Lésungsschritte der Aufgaben sind unvollsténdig. Fiille die Liicken aus.
z | E Ich spreche und schreibe:
1. Zuerst die Zehnermalaufgabe: @ Eine Kuh gibt im D,
1111]2 2|3
2 mal + gleich 4. ich noti E Bauer Volker ha
22|40 ™ stgieicn 4, ich notiere | 7 | Wie viele Liter Miloh er
+ 3|3|6 |stgleich@, ich noliere@.
2|57 16 .mulmist gleich E ich notiere E

AnschlieBend hdnge ich fir - 10 eine an.

2. Dann die Einermalaufgabe:

9
Antwort:
boQee v = o , 10
en noch die Hunderter dazu! ”1. Hundertermalaufgabe, 2. Zehnermalaufgabe, 3. Einermalaufgabe!
ndertermalaufgabe, 2. Zehnermalaufgabe, 3. Einer:
die jeweiligen Losungsschritte mit der dazugehorigen A Rechne zuerst den Uberschlag. ) .
Berechne dann das genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.
a) U: 100 - 500 = 50000 200 - 400 = 80000 100 - 300 = 30000
Sk Ioh 9 1ch notiere 9. [[Ja[+[+T-TsToTo[ T T2[2[41[ -[4fofo] T T1[2[s] [sTofo] []
cich 3. ioh nofiore 3. [ [ T [s[slslofo] | [ [ [s[s[4lofo] | [T [sle]efofo] | |
3141 21170 - 100 zwei 0 an. N
0 b) U: 300 - 200 = 60000 100 - 100 = 10000 100 - 300 = 30000
fgabe
.18 3, ich notiere 3. 3131 2|30 1/1]2/-11]4]0 113|2/-13]1]0
7 1 i ch 2, ich notiere 2. 6/6/2|/0|0 1]/1]2/0]|0 3/9/6/0]0
ist gleich 1, ich notiere 1. - 19191310 41418]0 111312]0
Ridinge fir - 10 eine 0 an. 71611310 1]5/6/8]0 4]0f9T2]0
3. Einermalaufgabe
2 mal 3 ist gleich 6, ich notiere 6. c) 0: 300 - 100 = 30000 400 - 200 = 80000 200 - 300 = 60000
2 mal 2 ist gleich 4, ich notiere 4.
2 mal 1 ist gleich 2, ich notiere 2. 344 1]2]0 410]3 2]1]0 2]|0(3[-[3]2]0
P q B 3|4[4]0]0 8/0[|6]/0]0 6/0/9/0]0
H|z|E 4. AnschlieBend Ergebnisse addieren. lelalslo 401300 401600
2|11]2 4/0|0 4(1]2]8]0 8/4]|6]3]0 6(4(9]/6]0
8|/4|8|0/|0 1. Hundertermalaufgabe .
2 mal 1 ist gleich 2, ich notiere 2. d) U: 200 - 100 = 20000 100 - 300 = 30000 400 - 100 = 40000
2 mal 4 ist gleich 8, ich notiere 8. " " -
2 mal 3 ist gleich 6, ich notiere 6. 21 ; 3 1 3 z 11 g 3 g ; ; 4.2 1 2 1 5 5
Ich hénge fiir - 100 zwei 0 an.
8l4ala]0 1]1]3]0 8l4|2]0
2. Zehnermalaufgabe 4|22 NEEERE . l18lal2
1 mal 1 ist gleich 1, ich notiere 1. 2(9]9]6]|2 3|5/1]4]3 5/1]3]6]2
H|Z E 1 mal 4 ist gleich 4, ich notiere 4.
11213 3012 1 mal 3 ist gleich 3, ich notiere 3. .
3l6l9lolo0 Ich hénge fiir - 10 eine 0 an. e) U: 300 - 200 = 60000 400 - 100 = 40000 300 - 200 = 60000
112030 3. AnschlieBend Ergebnisse addieren. 3/3/3[-]12]1]3 41112 -[1]1]2 3/0/3]-12[3|1
6(6(6/0[0 4(1]|2]|0]0 6/0|6]/0]0
11246 3[3[3]0 4(1]2]0 9/0]9|0
3/8|3|71|6 1. Hundertermalaufgabe 11 149191]9 1 18l214 3|03
4 mal 2 ist gleich 8, ich notiere 8. 7/0/9/2]9 416(1/4|4 6/9/9/9|3
4 mal 1 ist gleich 4, ich notiere 4.
4 mal 2 ist gleich 8, ich notiere 8.
Ich hdnge fiir - 100 zwei 0 an.
.agﬂii\:‘t;!tif?;m,‘;g;G;Rmm " o,

netzwer :
11. !g[rﬂtgsm Die schriftliche Multiplikation Z u r Vo I Ive rs I o n
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Losungen

Anwendung: HZE - HZE Ubungen: ZE - E, HZE - E mit Zehneriibergang
@ Ergdnze die fehlenden Ziffern. Rechne schriftlich: 21 - 30
1/1]3]-13[3]1 2|/4[1]-]1]2]1 1]0/2 2|34 Merke:
3[3]9]o]o 2]4]1]o]o ARARND ® Rechne zuerst den Uberschlag!
3(3/9]0 418/2(0 3|0/6(0 ® Beginne immer mit den Einern, dann die Zehner, dann die Hunderter!
HEEE 2[4 4lo0]8 ~
3[7]4]0]3 2[9[1]6]1 2[3[8[6]8 Uberschlag: 30 - 3 = 90
ZE—
© Firma Weisel bestellt 322 Paletten Dachziegel. 2l6]-]3| Ichspreche und schreibe:
Auf jeder Palette sind 220 Dachziegel. . . . .
E h18E (1Z E h
Wie viele Dachziegel werden geliefert? Z|E| 3mal6Eistgleich 18 E (1Z+8 ), ich notiere
7181 und merke mir 1 7.
Uberschlag: 300 - 200 = 60000 3mal 2Z istgleich 6Z,6 Z + 1 7 =7 Z, ich notiere [7.Z |
3|22 21210
644010
Rechnung: @ Die Lésungsschritte der Aufgabe sind durc r geraten.
;| 6]4]4]0 Ordne richtig. Schreibe dazu die Zahle die Kreise.
7/0|8]4]0 . .
@ 3mal1Zistgleich3Z,3Z+
ich notiere SEE
Antwort: Es werden 70840 Dachziegel geliefert. LA
1 5 . 3
© Elektro Schindler bekommt 143 Fernseher geliefert. @ 3mal5 EiS NERE
Ein Fernseher kostet im Einkauf 221 Euro. icre
Wie viel Euro kosten die Fernseher zusammen? 6 5
Uberschlag: 100 - 200 = 20000
1 4 |3 . 212 |1
286|000 (2] t den Uberschlag. t
Rechnung: 2lslelo Berechne dann das genaue Ergebnis. Verglel
) alals U:10-4=40 10-7=70 40-2=80
3|1|6]o0]3 ' :
Antwort: Die Fernseher kostel 3 E
%9 Gellner/Petersen: Die schriftliche Multj 13 4
la&  © Persen Verlag - AAP Lehrerfact de © Persen Verla ehrerfachverlage G
- E, mi erUbergang it Hunderteribergang
rgdéinze enden Ziffern. hne schriftlich: 273 - 2
[
204 -4 1]4] |6 2|5 e .
2 376 2 510 ® Rechne zuerst den Uberschlag!
[ ® Beginne immer mit den Einern, dann die Zehner, dann die Hunderter!
[ ] Uberschlag: 300 - 2 = 600
1[1]8 5 2 5| 12 1/1]0. 3 2 2 [4]
516/5 710 3 6|7]6 60 BZE N
] 2|7]a3]-|2] lchspreche und schreibe:
H|Z |E| 2 mal3 E istgleich 6 E, ich notiere .
5]4]6] 2mal7Zistgleich 14 Z (1 H + 4 ), ich notiere .
@ Familie Haub ufen. matrels ?elc (tH+42),
Wie viel geb: hlage zundchst. und merke mir | H.
2mal 2 Hist gleich 4 H, 4 H + 1 H = 5 H, ich notiere @

E @ Fille die Licken aus.

a) 4 mal 2 Eist gleich E, ich notiere

H %

b) 4mqlEZistgleichZ(2H+EZ), £ LA
4 T-Shirts 3 Hosen 3 Pullover 2 Jacken ich noti Z d ‘e mi N 4
2uje18€ wje27€ Zuje24€ Zuje 119€ ioh notiere und merke mir : H|z|E
c)mul1HistgleichEH,4H+2H 6|48

U: 4-20=80 3:30=90 3:20=60 2-100 =200
=EH, ich notiereEH.

Uberschlag insgesamt: 430 Euro

Rechnung:
T3 @ Lies und rechne.
1/8 4 2|7 3 24 3 1119 2 81 KN
712 81 712 238 712 a) 4mal 1 Eist gleich 4 E, ich notiereE. 714 4
+| 23(8 _ .
4|63 b) 4 mal 7 Zist gleich 28 Z (2 H + 8 Z), Hlz | E

Antwort: Sie haben 463 Euro ausgegeben. ich notiere Zund H. 2|8

: Die schriftliche Multiplikati 15 W GellgerPetersen: Dic schriftliche Multiplikation
© Persen Ver GmbHy © Pe

0] fietzwerk zur Vollversion
M etner/Petersen. Die schriftliche Multiplikation
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Losungen

Anwendung: ZE - E, HZE - E mit Hunderterilbergang Ubungen: ZE - E, HZE - E mit Zehner- und Hunderteriibergang

@ Rechne zuerst den Uberschlag. @ Die Losungsschritte der Aufgaben sind unvollsténdig. Fiille die Liicken aus.
Berechne dann das genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.

a) U:30-4=120 50-7=850 70-2=140  30-5=150 406 =240 Ich spreche und schreibe:

a) 3mal5Eistgleich15E (1 Z+5E),

[a[of-Ta[ [ [s[+[-[7[ [ [7ls[-[2] [ [a[+[-[5] [ [4]1] [6]
[Tal2ls] | [ Islsl7] | [ Talale] | | Tals]s] | | [2]4]se] *}/ﬁ—\ IchnollereEEundmerkemer
) 2|45 3 st alei _
b) U:100-8=800 100-6=600 400-2=800 200-3=600 200 -5 =1000 b)3"““@2'3‘9‘5'”122”Z-”z“”*sz)v
H|z|E
[172[1-T8[ [1[4[+[-[6] [3]e[2] -[2] [2[4]3[-[3] [1[5[1] [5] R B S mmﬂjmmmm
[T ToTels] [T [efalel [ [ [7ls[a] [ [ [7[2fe] [ [ [7[s]s] 71815

c) 3mal E H ist gleich 6 H, ich notiere 6 H + 1 H
@ Christoph fahrt jeden Tag 21 km mit dem Fahrrad.
Wie viele Kilometer fdhrt er in einer Woche? . H.

Uberschlage zunéchst.

Uberschlag: 20 -7 = 140

2] T @ Rechne zuerst den Uberschlag.
Rechnung: 11a|7 Berechne dann das genaue Ergebi
a) U:80-6=480 30 .5e=Hl50n 60 - 4 = 240
6] [6] [M2i7™
) . [ [ Talsle]l |\J"[11s8
Antwort: Er féhrt 147 km in einer Woche.

© Martin féhrt Mofa. Er gibt im Monat durchschnittlich
31 Euro fiir Benzin aus. Wie viel Euro sind es in
einem halben Jahr? Uberschlage zunéchst.

Uberschlag: 30 - 6 =180 —

3 (1] -1]6

Rechnung: 1/8]6

Antwort:

Gellner/Petersen: Die schriftliche Multig [®] Gellner/Peterser
© Persen Verlag - AAP Lehrerfact

ol

echne die Aufgabe.

ehnermalaufgabe: 37 - 40
4 mal 7 ist gleich 28,

@ Marie kauft 6 Laugenbrezeln, ich notiere und merke mir 2. ‘/N E
Wie viel Cent (Euro) muss sie bezahlen 37| -14alo

Uberschluge zundchst. 4 mal 3ist gleich 12,12 + 2 = 14,

10al8|o0
Uberschlag: 680 = 480 L &¢ ich notiere E und E .
Ich hdnge fiir - 10 eine E an.

Zehnermalaufgabe: 268 - 20
2 mal 8 ist gleich 16,

Rechnung:

Antwort:

ich notiere E und merke mir 1.

B Z E
@ Ein Elektro t wird beliefert, 2mal 6 ist gleich 12, 12+ 1 =13, P
Wie viel Eurdkostet die Lieferung? Uberschlage zunéchst. ich notiereund merke mir 1 216|820
8 Drucker 2 Computer 4 inen 7 Digi 5(3|6|0
zuje 69 € zu je 498 € zuje237€ zuje 142 € 2mal2istgleich4,4 + 1 =5,
(h37 ich notiere E
g
. Ich hénge fir - 10 eine E an.
U:  8-70=560 2500 = 1000 4200 = 800 7100 = 700 © Rechne zuerst den Uberschlag.
. Berechne dann das genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.
Uberschlag insgesamt: 3060 Euro ) U:50-50=2500 10-70=700 50-30=1500 60-20=1200 3060 = 1800
Rechnung: [518[ [s]o] [1[4]-[7[o] [4]6[-[3[o] [5[8]-[2[o] [2[7[-T6]o]
5[5]2 [ T2TelsTo] [ [ Tefsfol [ T1Ts[sfol [ [1T1Te[o] [ T1[6]2]o]
6ol 8] [4]9]8] 2] [2]3]7] -[4 1l4l2] -7 9[9l6
5|52 91916 91418 9194 ggi b) U:100-60=6000 200-30=6000  100-80=8000 500 - 20 = 10000
+ | 5 Y P
3[49]0 [11s[a[-Te[o] [2]4[5[-[alo] [1]2]2] -[8[o[ [4[9[7] [2]0]
[T T7Tef8fol [ T [7[slsfo] [ T [of7[6lo] [ [ Tolel4fo]
Antwort: Die Lieferung kostet 3490 Euro.
Gellner/Petersen: Die schriftliche Multiplikation 19 ] Gellper/Petersen: Die schriftliche Multiplikation 0

= wmv fwLehm,m”ageciz.lu(mae ot i
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Losungen

Anwendung: ZE - Z, HZE - Z

@ Einige der Ergebnisse sind falsch. Rechne nach und korrigiere.

[ l2]s]4]-[8fo] [1]2][2]-T6[o] [4[6]5] -]2]o [2]9][7] -T4[o] |
[ [T Telel2]s] [ [ [7[sT2o] [ [ [ol2Tolol [ T [&lsT8]o] |
7 0 3 118

© Ein Lastwagen wird mit 60 Kisten beladen. Jede Kiste wiegt 74 kg.
Wie viel Kilogramm wiegt die Lieferung? Uberschlage zunéchst.

Uberschlag: 60 - 70 = 4200

714|-]161]0
Rechnung: 414140
Antwort: Die Lieferung wiegt 4440 kg.

© Baumarkt Lilleberg wird beliefert.
Wie viele Steine hat er insgesamt bekommen? Uberschlage zundchst.

20 Paletten
rote Steine
mit je 379 Steinen

40 Paletten
weiBe Steine
mit je 245 Steinen

50 Paletten
graue Steine
mit je 199 Steinen

U: 20 - 400 = 8000 40 - 200 = 8000 50 - 200 = 10000

Uberschlag insgesamt: 26000

Rechnung:
3/7/9/-12]|0 2|4/5/-14|0 119
7/5/8|0 9

M Gellner/Petersen: Die schriftliche Multig
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Ubungen: ZE - ZE, HZE - ZE

Rechne schriftlich: 74 - 86

Merke:
® Rechne zuerst den Uberschlag!

Uberschlag: 70 - 90 = 6300

P RE| Ich spreche und schreibe:
7/4/-18|6 1. Zuerst die Zehnermalaufgabe:
5(9|2 (0| 8mal4istgleich 32, ich notiere 2 und merke mir 3.
+|11414|4| 8mal7istgleich 56, 56 + 3 = 59, ich notiere 59.
613164 AnschlieBend hénge ich fiir -10 eine 0 an.

2. Dann die Einermalaufgabe:

eide Ergebnisse.

Gellner/Peterser e Multiplikatio) 22
© Persen Verla ehrerfachverlage Gmbl

das genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.

= 3200 30 - 40 = 1200 50 - 20 = 1000 40 - 0,
|
83 4|2 2/8[-13]9 5 1 4|2 | |
3/3[2]0 8/4|0 0 2 ||
16]6 2[5 5[1 L
3/4/8|6 10, 711 2|713|0
[
b) U: 500 - 20 = 1900 : 50 =2 00 Z0 000 600 - 40 = 24000
3 4 5/3|2 67 6/0/3 3|5
|| 9 0 0 3/1]/9|2/0 1/8/0/9]0
‘ 3 d]4/24 317124 +130/1[5
1 119/2/2]4 3|5(6(4 4 2/1|1]|0[5
@ Jeder Mensch in Deutschland verbraucht
durchschnittlich 127 Liter Wasser pro Tag.
Wie viele Liter Wasser verbraucht ein Mensch I\
in Deutschland durchschnittlich in einem (58
Monat mit 31 Tagen?
Uberschlag: 100 - 30 = 3000
a
=Hoe N
112|7]-]3|1
38 |1]0
Rechnung:
1127
3|/9|3/7 __
Antwort: Er verbraucht durchschnittlich 3937 | Wasser monatlich.
% : Die schriftliche ikatic 23
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tung! kommen noch die Hunderter dazu!
e daran: 1. Hundertermalaufgabe, 2. Zehnermalaufgabe, 3. Einermalaufgabe!

Lies, rechne und notiere.

1. Hundertermalaufgabe E

3 mal 4 ist gleich 12, notiere 2, merke 1.

3 mal 5 ist gleich 15, 15 + 1 = 16, notiere 6, merke 1. 2(5/4]|-[3]0]0

3 ma!_z ist gleich 6,6 +_1 =7, notiere 7. 7l6l2|o0lo0

Ich hdnge fiir - 100 zwei 0 an.

1. Hundertermalaufgabe

3 mal 2 ist gleich 6, notiere 6.

3 mal 4 ist gleich 12, notiere 2, merke 1. H|Z | E

3 mal 1 ist gleich 3, 3 + 1 = 4, notiere 4. .

Ich hdnge fiir - 100 zwei 0 an. 14]2 3|70
4/2/6/0|0

2. Zehnermalaufgabe

7 mal 2 ist gleich 14, notiere 4, merke 1. 1 191]19(4|0

7 mal 4 ist gleich 28, 28 + 1 = 29, notiere 9, merke 2. 5125|410

7 mal 1 ist gleich 7, 7 + 2 = 9, notiere 9.

Ich hénge fiir - 10 eine 0 an.

3. AnschlieBend addiere ich die Ergebnisse.

1. Hundertermalaufgabe

4 mal 7 ist gleich 28, notiere 8, merke 2.

4 mal 5 ist gleich 20, 20 + 2 = 22, notiere 2, merke 2.

4 mal 1 ist gleich 4, 4 + 2 = 6, notiere 6.

Ich hénge fiir - 100 zwei 0 an. H|lzZ|E

2. Zehnermalaufgabe 1157 4162

6 mal 7 ist gleich 42, notiere 2, merke 4. 612800

6 mal 5 ist gleich 30, 30 + 4 = 34, notiere 4, merke 3.

6 mal 1 ist gleich 6, 6 + 3 = 9, notiere 9. 914|120

Ich hénge fir - 10 eine 0 an. o Tsl1]a

3. Einermalaufgabe 712|5|3]4

2 mal 7 ist gleich 14, notiere 4, merke 1.

2 mal 5 ist gleich 10, 10 + 1 = 11, notiere 1, merke 1.

2 mal 1ist gleich 2, 2 + 1 = 3, notiere 3.

4. AnschlieBend addiere ich die Ergebnisse.

M Eg[rﬂtgsm Die schriftliche Multiplikation
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Losungen

Ubungen: HZE - HZE

Denke daran: 1. Hundertermalaufgabe, 2. Zehnermalaufgabe, 3. Einermalaufgabe!

@ Rechne zuerst den Uberschlag.
Berechne dann das genaue Ergebnis. Vergleiche anschlieBend.

a) U: 200 - 600 = 120000

b) U: 100 - 400 = 40000

200 - 500 = 100000 400 - 700 = 280000

1[5[6]-[6[0fo] |

[5] [1]7[3]-[5T0olo] [ [4[2]3]-T7folo] [ ]
| Tolafelofo] [ |

[7]
| [sle[s]ofo] [ [ [2]ofel1]ofo] | |

200 - 200 = 40000 500 - 600 = 300000

1]3][9]-[4]2]0 1]9]7]-[1]5]0 4]5]7] [6]4]0
55600 1]9[7]0]0 2[7[4]2]0]0
2[7]8]0 . l9l8]5]0 1]8[2]8]0
58]3]8]|0 2]9[5]5]0 2[9]2[4]8]0

c) U: 800 - 400 = 320000 200 - 800 = 160000 600 - 400 = 240000

8l4]8]-[3]9]0 2]0[9[-[7]5]0 6l0[6] [4]4]0
2[5]4]4]0]0 1]4]6[3]0]0 2]4]2[4]0]0

. [7]6[3]2]0 1]0[4[5]0 2[4]2]4]0
3]3]0(7]2]0 1]5/6(7]5]0 261661410

d) U: 200 - 200 = 40000 200 - 200 = 40000 600 - 500 = 300000
1]6]7]-[1]5]3 2[1]9[-[2]1]7 5[9[3[ [4]8]2
1]6]7]0]0 4]3[8]0]0 2[3]7]2]0]0

8[3[5]0 2[1]9]0 4]7]4]4]0

. [5[0]1 1]5]3[3 1]1]8]e
2[5]5[5]1 4]7]5[2]3 2]8[5(8]2]6

e) U: 700200 = 140000 400 - 800 = 320000 900 - 100 = 90000

6[6[6] [2][2]2 4]o0[8]-[8[1]6 909
113[3[2[0]0 3[2[64/0]0 9
1/3]a]2]0 ARNEIR
1]3[3]2 [2]alal8 2]
114]7/8]5]2 3[3[2[9]2 118
] S veran ho Lemesl de 25

Lernkontrolle: Multiplikation

Name: Datum:

@ Ergénze die fehlenden Ziffern.

1]9]4] |4 2[5]6]-[5]2 2ol8[-[6]5]0
7176 1/2]|8(0|0 1/2/4|8|0]|0
1512 1,0/4/0]0
1[3[3[1]2 1]3[5[2]0]0
@ Berechne schriftlich.
a) 26 b) 448 c) 960 d) 1968
e) 1024 f) 4080 g) 49 h) 69576
i) 830 ) 915 k) ) 996

m) 392 n) 43320

© Frage: Wie hoch wari
Rechnung: 285 -

Antwort: Die BGLWU

Spedition
Anders

305 Kisten
zuje 37 €

Gesamtwert:

Gesamtwert:
11040 €

Antwort: Spedition Anders

Gellner/Peterser
© Persen Verla

26

n netzwerk
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